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De când ne-am pomenit ca neam, românul îl numeşte pe preot părinte şi unde îl întâlneşte se 
apropie cu respect şi evlavie şi îi sărută mâna, cerând în unele zone şi binecuvântarea lui. Acest fapt 
reprezintă conceppa tradiţională a românului despre preoţia creştină. Şi conceppa este genuin creştină în 
spiritul Evangheliei. Aşa cum a lăsat-o Hristos şi Apostolii. Preoţii trebuie să fie socotip de oameni ca şi 
chivernisitorii tainelor lui Hristos. 

Aceşti preoţi ai românilor, nu numai în primele veacuri, ci veacuri de-a rândul, n-au avut nici un 
semn extern prin care să se deosebească de popor, n-au fost oameni învăţap, n-au fost oameni avuţi, în 
unele zone n-au fost nici chiar oameni liberi1. Şi totuşi au fost numiţi părinte, au fost cinstip şi veneraţi de 
către mireni. La fel ca şi cei mulţi, preotul satului românesc a cunoscut de-a lungul timpului lipsuri si 
mizerii, a muncit cu mâinile la plug şi la sapă, a tras în jugul iobăgiei2 • Dar s-a deosebit de aceştia prin 
harul şi puterea sfintei Taine a Hirotonirii. Preotul a fost un om din sat ca şi ceilalV săteni, dar după 
hirotonire devenea un om sfiinţit, un slujitor al Domnului şi al bisericii. Primea de la vlădica darurile şi 
puterea preoţiei. Şi veacuri de-a rândul în ochii românilor pe preot nu l-a făcut cartea, învăţătura, haina, ci 
harul. Ori acest har, au înţeles cu toţii, era de la D-zeu. Cu credinţa lor au pătruns până în inima 
Sacramentului Preoţiei şi au înţeles mai mult din Taină decât poate să înţeleagă astăzi chiar şi un 
intelectual, un om de ştiinţă, dar lipsit de credinţă. . 

Veacuri de-a rândul istoria românilor de la apusul Carpaţilor a fost ţesută din "sate şi preoţi" din 
traiul lor împreună, din îndrumarea unora şi ascultarea celorlalţi, din sprijin şi mângâiere laolaltă, din 
întrepătrunderea unei vieţi comune, din aceleaşi suferinţe şi necazuri şi din aceeaşi credinţă izbăvitoare în 
D-zeu şi-n dreptatea lui, din aceleaşi rare bucurii şi aceleaşi prea dese dureri3. Aceeaşi credinţă şi aceeaşi 
soartă au făcut în scurgerea timpului din satul românesc şi din preotul lui un singur bloc, o singură 
comunitate socială. Un sat cu preotul său a constituit de fapt o catenă în lanţul nesfârşit al românismului. 

Multă vreme preotul a fost singurul om mai luminat în sat şi în sprijinul satului. Faptul că avea 
darul preoţiei, că era o faţă sfiinţită i-a atras consideraţia credincioşilor şi respectul maselor, mai ales dacă 
era un om bun, iubitor de bine, drept, cuvios, capabil să dea sfaturi şi "să-i certe pe cei neplecaţi, grăitori 
în deşert şi amăgitori de minte"4• Toate acestea l-au aşezat pe preot în fruntea satului drept conducător, 
când satul a rămas fără alte căpetenii. Preotul şi bătrânii satului, care erau în aceeaşi vreme şi bătrânii 
bisericii, cum se mai numeau şi epitropii, au format miezul vieţii româneşti şi creştineşti în satele noastre, 
centrul de sfat şi de îndrumare, de judecare a pricinilor în familie, acasă, după străvechiul jus valahicum, 
după ce-au apucat din bătrâni, după obiceiuri şi tradiţie. 

Preopi noştrii au fost ţărani din sat, de cele mai multe ori fiii preoplor de mai înainte, tot aşa, 
ţărani care au putut ajunge la puţină cunoştinţă de carte cu ajutorul unui protopop sau în vreo chilie 
mănăstirească. La începuturi nu se poate vorbi de ţărani fruntaşi prin avere, mai ales după căderea 
românilor în iobăgie, ci de ţărani harnici, inteligenţi, cu purtări bune, deci cu o bună zestre genetică fizică 
şi psihică. De obicei, ţărani blânzi din fire, aplecaţi spre rugăciune, postelnici, hotărau să se preoţească, 
dar numai la alegerea şi insistenţa satului întreg, care făcea selecţia5 • Se poate spune că acea chemare 
ce se cerea după Scripturi la Taina Preoţiei este indicată prin această trimitere de către credincioşi. Lipsit 
la-nceputuri de o ierarhie bisericească stabilă continuă şi activă, viitorul preot a avut tot interesul să nu 
râvnească să ajungă într-un sat fără voia poporenilor. Din acest punct de vedere se poate afirma cu 
certitudine că veacuri de-a rândul noi am trăit vremurile patriarhale ale bisericii, când nici o hirotonire nu 
s-a făcut fără nici o dovadă din partea credincioşilor că acel candidat la preo~e este vrednic6. Până-n ziua 

1 Andrei Şaguna. Istoria bisericii ortodoxe răsăritene universale de la întemeierea ei pâna în zilele noastre. voi. 11, Sibiu, 1860, p. 197. 
2 Mateiu ton, Români ortodocşi şi uni~ români sau douâ organiza~i bisericeşti române în Ardeal. Studiu istoric-statistic bisericesc, Sibiu, 1922, 
p. 63 şi urm. 
3 Nicolae Iorga, Istoria românilor din Ardeal şi Ungaria, Bucureşti, 1989, p. 215 şi urm. 
'Ibidem. 
5 Zenovie Pâclişanu, Contribu~i istorice priv~oare la situa~a materială a preoVmii române din Ardeal şi Ungaria, în Cultura aeştină, VI, 1916, 
p. 135-140, 164·171. 
6 Onisifor Ghibu, Viaţa şi organizaţia bisericească şi şcolară în Transilvania şi Ungaria, Bucureşti, 1915, p. 45 şi urm. 
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de astăzi în ritualul bisericii noastre s-a păstrat formula de la hirotonirea preotului, când arhiereul înainte 
de sfiinţirea candidatului ca preot întreabă pe credincioşii din biserică: "Vrednic este?" iar poporul 
răspunde: " Vrednic!" 

A fost şi a rămas firesc ca un sat întreg să fie în măsură să cunoască purtările, firea, modul de 
viaţă al unui om care a trăit şi a crescut acolo în mijlocul comunităţii. Episcopul care hirotonea a fost 
mereu obligat să respecte porunca Sf. Pavel de a nu hirotoni pe cineva în grabă "fără alegere şi cuvenita 
cercetare" şi ce altă carte de vizită mai bună putea primi candidatul la preoţie decât prezentarea lui cu 
asentimentul şi recomandarea satului. De multe ori candidatul la preoţie a fost om căsătorit, cu copii, 
având de sotie o fată din sat, tărancă şi ea. Câteva săptămâni la protopopie, sau la vlădicie mai târziu, 
completa putina ştiinţă de c~rte şi cunoştinţele principale pentru săvârşirea slujbelor. Întors de la 
hirotonire, preotul român intra în rândul satului. Se scula în zorii zilei şi el şi preoteasa şi copii şi-ncepeau 
munca la-nceput în brazdă străină ca şi ceilalţi săteni, zilele de robotă stabilite, iar apoi pe locul primit în 
folosinţă. Nici vorbă de sugestii pe care preotul să le poată da în munca câmpului, sătenilor. A fost tot atât 
de necunoscător ca şi ei şi a înotat în aceeaşi mizerie. A fost un tovarăş de muncă al celorlanţi, îmbrăcat 
la fel ca ceilalţi, hrănindu-şi familia la fel ca ceilalţi. 

Nu a avut cunoştinţele necesare pentru a ţine predici şi a interpreta scripturi. Învăţătura lui a 
fost simplă, aproape numai atât cât ştiau şi ţăranii credincioşi lui: că este un O-zeu atotputernic, drept şi 
milostiv; că Fiul lui, Isus Hristos, ne-a răscumpărat păcatele prin durerea şi moartea lui pe Cruce, din 
dragoste pentru om; că Preacurata Fecioară Maria se roagă pentru noi păcătoşii; că avem un suflet 
nemuritor şi că este o judecată dreaptă când cei buni vor fi răsplătiţi şi cei răi vor fi osândiţi; că viaţa este 
trecătoare şi trebuie purtată cu răbdare şi fără cârtire, fiindcă O-zeu vede şi ştie toate; că omul este dator 
să se roage lui O-zeu, să postească, să respecte sărbătorile, să cinstească icoanele, să facă ceea ce este 
bine şi să se ferească de rău; să-şi boteze copilul, că prin botez omul se încreştinează; să se 
spovedească, că prin spovedanie omul se poate curăţa de păcate şi e păcat mare ca omul să moară 
nemărturisit şi necuminecat7. 

Toate aceste învăţături simple, preotul român le-a moştenit prin tradiţie, ele fiind transmise din 
mamă-n fiică şi din tată în fiu, fiind cunoscute de toţi credincioşii. Prin viu grai s-au păstrat la români 
rugăciunile şi adevărurile fundamentale ale creştinismului, altoite pe adevărurile care le descoperă în 
general o minte curată, sănătoasă, sau ceea ce se cheamă bun simţ. Şi dacă credincioşi au intrat mereu 
în casa preotului fără nici o sfială, duminica şi de sărbători omul, ţăranul, dispărea din ochii lor şi nu mai 
rămânea decât faţa sfiinţită , omul cu har, preotul. Biserica cu slujbele religioase, preotul în altar vorbind 
româneşte duminicile şi zilele de praznic au fost singurele oaze de lumină în viaţa întunecată a românilor, 
singurul mod de înălţare sufletească şi de dobândire de energii8. 

Pentru a răscoli adâncurile spirituale, sentimentele religioase fireşti ale românilor, preotul a 
trebuit să se înalţe dintre ei, să fie pătruns de credinţa în slujba lui, să iradieze lumină, să se simtă din 
întreaga lui fiinţă credinţa în ceea ce săvârşeşte ca preot. Numai aşa el a putut regenera moravurile, 
numai aşa el a putut avea înrăurirea asupra mulţimii. Satul nu a simţit umilinţa că preotul nu avea mai 
multă carte, sau că trăia la fel ca şi ceilalţi, sau că-şi însura feciorii sau îşi mărita fetele în sat. Tocmai 
apropierea preotului de săteni, în ceea ce priveşte viaţa, mijloacele de trai, mentalitatea, a dus la 
încrederea nestrămutată a sătenilor în preot. Iar respectul şi cinstea satului faţă de preoţi a crescut când 
au început să apară adevăratele "dinastii" de preoţi. Până la apariţia şcolilor şi a seminariilor a fost firesc 
ca preotul să-şi înveţe unul din fii "cetania la rânduiala slujbei" pentru a-i putea lua locul când va muri, ori 
a-l ajuta la bătrâneţe. Această moştenire din tată-n fiu a preoţiei a condus la sporirea consideraţiei satului 
faţă de familia preoţească. 

Prin folosirea limbii române în biserică au sporit cunoştinţele dogmatice şi la preoţime şi la 
păstoriţii ei, iar rolul bisericii şi-a lărgit sfera şi conţinutul. Din ceasul primei liturghii slujite româneşte 
a-nceput să răsară în sufletul preotului conştiinţa că preotul nu este numai un îndrumător spiritual, ci şi un 
conducător al neamului. Treptat, preotul a devenit conştient de menirea lui şi şi-a stabilit ca prim ideal, 
acela de a fi după slabele lui puteri şi cunoştinţe, păstor spiritual. Idealul naţional s-a conturat în sufletul 
preotului român ceva mai târziu, abia-n momentul în care s-a născut dorinţa acestuia de a avea o viaţă 

7 Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Alba, Fond Cabinetul Mitropolitului. Mitropolia Unită a Blajului, dosar nr. 947/1872 
8 Ibidem 
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mai bună, când i s-a deşteptat mândria de om liber şi stăpân în ţara lui. În acest vis şi-a găsit puterea de a 
lupta pentru a câştiga pentru sine şi pentru cei pe care îi călăuzea, libertatea şi toate drepturile de care se 
bucurau celelalte natiuni privilegiate. 

În veacul ~I XVIII-iea preoţii români au reuşit să dea idealului naţional un caracter de sfinţenie, 
îmbinându-l cu idealul preoţesc. Lozincile latinităţii limbii şi ale originilor românilor au reprezentat energia 
vitală în lupta românilor din Transilvania pentru câştigarea de drepturi şi libertăţi, pentru recunoaşterea lor 
ca naţie9 . Preotul român a devenit astfel canalul de scurgere al ideilor noi, liantul între cultura naţională ce 
se infiripa şi masele mari de credincioşi. Şi aceasta cu atât mai mult cu cât preotul a cunoscut mizeria 
satului şi întunericul lui. 

Pentru susţinerea idealului naţiunal a fost nevoie de o preoţime instruită, care să vină apoi în 
lumea satului să-mprăştie lumina. Chiar dacă în timp preoţimea s-a ridicat prin cultură, prin sistematizată 
educaţie şi instrucţie teologică, ea nu s-a înstrăinat de sat, de viaţa credincioşilor, nici fizic şi nici psihic. 
Şcolile Blajului, seminariile teologice din Sibiu, din Arad, au format generaţii de preoţi fiind renumite prin 
instrucţia pe care o ofereau. Şi după 3, 4 ani de studii în seminariile din centrele episcopale, viitorii preoţi 
se întorceau în satul natal să ia locul preotului bătrân, sau în satul viitoarei preotese, de obicei fiica 
preotului din localitate, sau într-un sat vecin unde-l trimitea vlădica, sau unde-l alegeau credincioşii. Deşi 
tot mai instruită, preoţimea nu s-a îndepărtat de sat. Şcoala, cultura, educaţia primită-n seminar a~ avut 
rolul de a lărgi entuziasmul, cunoştinţele, puterea preotului pentru ridicarea şi sprijinirea celor mulţi. lntorşi 
în lumea satului, aceşti preoţi români, mai instruiţi, mai culţi, au rămas în fond tot ţărani, intrând în 
rândurile celorlalţi plugari, muncind pământul de această dată al bisericilor sau lăsat zestre de către părinţi 
sau de către socrii. 

Până spre sfârşitul sec.al XIX-iea figura obişnuită a preotului român, fie el ortodox sau unit, a 
fost mai aproape de popa "satului iobăgesc" care are o pregătire şcolară sumară, care ară, sapă, seceră, 
coseşte alături de sătenii săi, care umblă cu ei la târguri, la moară, decât omul de carte propiu-zis, ce 
trăieşte exclusiv din exercitarea serviicilor religioase, care este beneficiarul unui întins patrimoniu funciar, 
al unor importante surse de venituri, aşa cum au fost cei mai mulţi preoţi ai religiilor recepte. 

Preoţii români, chiar şi cei mai instruiţi şi zeloşi, au putut însă să roage, să sfătuiască sau să 
mustre satele, dar nu au dispus de mijloacele necesare pentru a le obliga şi nici nu au avut interesul să 
fo~eze lucrurile, pentru a nu se pune rău cu poporenii lor de care depindea în cea mai mare măsură însăşi 
existenţa lor materială, ferdela anuală de cereale, ziua de lucru ori plata obişnuitelor servicii bisericeşti. 

Preotesele au fost de cele mai multe ori fiice de preot sătesc crescute acasă, cu 2, 3 ani sau cel 
mult 4 ani în şcolile din oraş, şi uneori chiar fiice de ţărani fruntaşi, şcolite doar la şcoala din sat. Crescute 
în tradiţia strămoşească şi în sobrietatea caselor parohiale ori a celor ţărăneşti, preotesele nu au râvnit la 
luxul oraşelor, ci au condus o gospodărie casnică, ţărănească. Până pe la 1870-1880 s-au putut vedea 
destui preoţi în haină ţărănească, deşi aveau altă şcoală decât înaintaşii lor. Iar vara, la munca câmpului 
se putea vedea întreaga familie a preotului alături de ceilalţi săteni. 

Familia preotului s-a identificat cu familia ţărănească şi prin faptul că şi casa parohială a fost 
plină de copii ca şi aceea a ţăranului. De la jumătatea sec. Al XIX-iea, mai ales copiii preotului au luat mai 
des drumul şcolilor de la oraş. Majoritatea intelectualilor ardeleni care au pus umărul la înfăptuirea Unirii 
din 1918 s-au ridicat din rândurile acestor copii. S-a păstrat însă şi tradiţia trecerii preoţiei din tată-n fiu, cel 
puţin unul dintre copii preotului fiind trimis la seminar, iar când al doilea sau al treilea fiu al preotului s-a 
îndreptat tot către seminar se cunoşteau de obicei şi viitoarele preotese, mai cu seamă fete de preoţi care 
nu aveau băieţi care să le continuie slujba în parohie. 

Noua preoţime, prin liceu şi prin seminar nu s-a simţit dezrădăcinată din viaţa satului din care a 
pornit. Păstrarea acestei legături cu locul de obârşie şi dorinţa şi eforturile susţinute ale preotului de a 
ridica spre mai bine viata credincioşilor pe care-i păstorea au stat le baza respectului pe care satul l-a 
acordat preotului. În par~hie preotul a depus eforturi animat de interese spirituale, culturale, economice, 
naţionale. Şi dacă sătenii nu le-au înţeles întotdeauna pe cele economice de pildă (infiinţarea de 
cooperative, asigurarea contra focului, arendări sau cumpărării de moşii etc.), le-au înţeles pe cele 
culturale şi naţionale (susţinerea de şcoli româneşti, abonamente la ziare, înfiinţarea de coruri bisericeşti, 
de teatre săteşti, organizarea de expoziţii.de fructe, de animale, de artă casnică etc.). 

'Ibidem 
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Legătura permanentă dintre cler şi mireni a constituit de fapt şi baza organizării vieţii bisericeşti 
a românilor din Transilvania. Îngrijorându-se pentru viaţa de zi cu zi a mireanului, încercând să-i asigure 
un viitor mai bun, preotul satului şi-a înţeles rolul de la-nceputuri, acela de a sădi şi de a răspândi 
sentimente religioase şi mai apoi naţionale, lucru primordial pentru trezirea unei naţiuni. Care au fost 
condiţiile care au trebuit să fie îndeplinite pentru ca preotul să poată răspunde chemării sale? Cum a 
trebuit el să fie? Exact aşa cum a trebuit să fie şi poporul pentru ca să se emancipeze, demn de încredere, 
având conştiinţa de sine şi a trecutului său, conştiinţa prezentului şi-a viitorului său, "luminat", activ, 
muncitor, neobosit şi "român şi numai român, pururea român, mândru de originea sa". 

Preotul român a fost nevoit să reprezinte "perfecţiunea" culturii române, să cunoască istoria 
naVonală cât mai deplin, să cunoască limba, literatura, tot ceea ce-l putea sluji pentru a-şi îndeplini rolul 
conform scopului şi misiunii sale pe pământ. Ori istoria a dovedit că preotul român a fost atât de iubitor de 
naţia sa, încât el a fost şi principalul realizator al celor mai vitale interese naţionale. Preotul a fost mereu 
gata de sacrificii. Preotul a fost acela care a dat poporului speranţa şi a încercat să-l conducă pe omul de 
rând pe drumul civilizaţiei, al prosperităţii sădind sâmburele educaVei morale. S-a spus pe bună dreptate 
că "Preotul e sarea pământului, păstorul cel bun care-şi sacrifică averea şi sănătatea pentru oile sale, 
numai şi numai ca să le poată conduce la paladiul civilizaţiunii"10 . 

Un preot ce voia să-şi urmeze chemarea trebuia să de~nă cunoştinţe nu numai în domeniul 
teologiei ci şi în domeniul ştiinţelor reale, practice. Ori foarte puţini preoţi s-au putut lăuda în aceea 
perioadă cu asemenea cunoştinţe largi. Vina nu au purtat-o ei, preoVi, ci guvernul care, dornic de a ţine în 
şah navonalităţile, a luat măsuri aspre împotriva învăţământului românesc religios, împjedecând astfel 
buna pregătire a preoţimii române. Şi totuşi, în ciuda tuturor obstacolelor, aceste institute au crescut mu~i 
preoţi buni şi bine pregătiţi, devotaţi cauzei celor mulţi, încât se poate spune că preo~mea a fost multă 
vreme unica inteligenţă. Preoţii au fost aceia care au conservat mii de datini, ei au susţinut limba şi 

naţionalitatea pretutindeni. Odată cu creşterea inteligenţei civile, preoVmea nu a mai fost silită să poarte 
de una singură făclia printre poporeni. 

"Istoria Ardealului" a fost însă după opinia lui Iorga o istorie de "sate şi preo~·. Masivitatea 
istoriei au făcut-o plugarii şi slujitorii altarului. Solidari la bine şi la rău, înfrăţi~ prin acele idealuri de 
mântuire a sufletului şi de ridicare ca neam, preoţii şi ţăranii ardeleni au oferit imaginea statorniciei în lupta 
şi jertfa pentru păstrarea credinţei şi a datinilor strămoşeşti. Prin grija preotului de ţară, românii au 
conştientizat că sunt români şi ca români trebuie să se ridice şi să se men~nă, să contribuie la ceea ce se 
cheamă civilizaţie şi cultură mondială. Numai aşa un popor are o viaţă lungă, un popor care-şi cunoaşte 
originile, care are conştiinţa trecutului dar în egală măsură şi pe aceea a prezentului şi a viitorului său şi 
care cu răbdare luptă şi rămâne mereu credincios sieşi, sufletului şi idealului său. 

THE PRIESTHOOD ROLE ANO THEIR FAMILIES' ROLE IN VILLAGES' LIFE 

Summary 

Many centuries the romanian history starting from the west side of the Carpathians, was 
weaved with "villages and priests" or in other words, with their life together, meaning, the guidance of ones 
·linked with the obediance of the others, support and blessing together; the same faith and destiny made 
the Romanian village during the years, a unique "block" and a social comunity. 

Thanks to the care of those village' priests Romanians were aware of their nationality (that they 
are Romanians) thus they ought to rise in order to mentain and participate to the so called civilisation and 
universal culture. 
A people that is fully aware of his origins, who is also conscions of his past as much as for the presen! and 
future, who remains faithfull to himself and to his own soul or ideal, can succeed in the concert of the 
universal civilisation. · 

. 
10 Artlivele NaliOOale, Direcţia Judeţeană Alba, Fond Cabinetul Mitropolijului, Mitropolia Unită a Blajului, dosar nr. 95511873. 
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